



齐鲁晚报《今日烟台》改扩版10周年特刊

T28

健康养老



中国山东烟台国际康养产业博览会在烟台国际博览中心开幕。

健康生活 科学养生 幸福养老

烟台康养产业博览会今日开幕

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 闫丽君
通讯员 刘丽 李姗姗

中国山东烟台国际康养产业博览会6日至8日在烟台国际博览中心举办。本届博览会为市委市政府年度重点展会,由烟台市卫生健康委、民政局、贸促会等单位具体组织实施。

本届博览会以“健康生活、科学养生、幸福养老”为主题,以展示成果、推动交流、促进发展为宗旨,为从事康养产业与养老服务相关的生产、科研、服务、医疗、护理、康复、教学、培训、旅游、体育、保险等企业、机构,搭建一个沟通信息、共享资源、交

流经验、传播品牌、供需对接、科技成果转化、投资贸易与合作的大健康产业平台,打造具有区域影响力的康养产业和养老服务国际化、专业化行业盛会,助力康养产业转型发展。

博览会现场设养生地产、养老服务、老龄用品、医养结合、医疗健康、康复护理、运动健身、养生产品、休闲旅游和长寿之乡等展区。具体展览内容有:医养健康、生命科学、生物医药、医疗器械;医疗机构、康复机构、养老服务、康养小镇;智慧养老、可穿戴设备、康复辅助器具、康复护理、理疗保健;健康生态、智能家居、健康睡眠、保健器械、运动健身、健康管理、检测、特色诊疗、中医药、治未病、老年用品、养生膳食、营养滋补品等。展品以实物为主,特装比例达到60%。

主办方以“高端、精彩、专业”为标准,全力打造区域性国际康养产业盛会。开幕式邀请国

家、省有关部门和国内外康养产业社会团体负责人采取现场或视频形式出席并致辞,签订康养产业发展合作协议等。开幕式结束后举办烟台邻里互助智慧健康养老模式启动仪式、烟台康养产业发展研讨会等。

烟台市是中国老龄化程度较高的地级市之一,于1987年进入老龄化社会,到2019年末,全市60周岁以上老人175.6万人,占户籍人口的比例达26.9%。为积极应对日益严重的老龄化形势,烟台市高度重视养老服务业发展,加快构建以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系,打造“康养胜地、福寿烟台”颐养宜居城市品牌。烟台是全国居家和社区养老服务改革试点城市、全国首批以市场化方式发展养老服务产业试点城市、全国首批医养结合试点城市、全国首批健康城市试点城市、国家康复辅助器具产业综合创新试点城市等。

近年来,烟台市委、市政府将健康和养老工作作为保障和改善民生的重中之重,纳入全面深化改革的重要内容,把健康和养老放在优先发展战略地位。先后出台了《烟台市“十三五”老龄事业发展和养老体系建设规划》《关于加快发展养老产业的意见》《烟台市居家和社区养老服务改革试点工作方案(2018—2020)》《关于建设国家级医养结合示范市的实施方案》等一系列政策文件,且在全省率先出台了《烟台市医养健康产业发展规划(2018—2020)》,明确了产业发展的方向和路径。确定到2022年,将医养健康产业打造成千亿级支柱产业;确定“中心区引领、三带协同、六点突破”的产业区域空间布局,实现错位发展、整体推进;确定产业发展重点,突出医疗服务、健康养老、生物医药等9大板块,构建起产业发展的支撑体系,推动了全市康养事业和产业持续发展。



博览会现场(资料图)

烟台市邻里互助智慧健康养老模式将进入规模复制阶段

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 闫丽君
通讯员 刘丽 李姗姗 吕福通

在中国山东烟台国际康养产业博览会上,烟台邻里互助智慧健康养老模式启动仪式同步启动。中国爱行礼运互助平台推出互助志愿者产业平台优先政策,推动烟台市邻里互助养老的发展。博览会现场,该项目还设立了专门展区。

邻里互助智慧健康养老模式,是烟台市创新实施的居家养老模式。该模式是由村居社区组织、居民志愿者、居家老人以及社会爱心组织多方结成邻里互助联盟,形成虚拟的“邻里互助养老院”,以老人住宅为养老场所,邻里互助志愿者为照护人员,力、文、商、医“四养结合”为内容导向,中国爱行礼运互助平台系统为技术支持,互助志愿者产业为资源支撑,邻里互助圈为互助信息交互载体,时间股份制为合伙方式的邻居家庭抱团式居家养老合作体。这一模式的突出特点是“一老多人帮,一呼



邻里互助智慧养老平台



爱行礼运互助社区生态图

随时助”,大面积、低成本地解决空巢、孤寡老人养老难问题。

烟台邻里互助智慧健康养老试点工作自2017年10月启动以来,先后在全市3个市区共7个村居社区推进,取得了扎实的实践基础,在社会上产生较大的影响力。2018年12月,山东省家庭文化研究会印发文件倡导在全省推广。2019年7月,在山东省邻里互助养老模式研讨会上,省政协、省

文明办、省政府研究室、省工信厅、省民政局、省卫健委等有关方面负责人高度评价烟台的相关做法。2019年12月,全国老龄委办公室在“首届中华孝亲敬老文化传承与创新大会”上向全国推荐。2020年8月,山东省工信厅将该模式确定为“以人民为中心、国内大循环为主体、双促进双循环”典型案例。2020年8月至9月,省民政厅、省卫健委在答复题为《在全省推进“邻

里互助养老”模式的建议》的提案时指出,烟台开展的“邻里互助养老”试点工作为完善我省社区和居家养老服务模式提供了借鉴。实践证明,该模式是实施积极老龄化和健康老龄化的重要举措,是建立完善智慧健康养老服务体系 and 关爱老年人体系的有效探索,应进一步加强对该模式研究和总结,积极推动实施,惠及更多老年人,不断提升老年人的获得

感、幸福感和安全感。

为在全市进一步推动邻里互助智慧健康养老工作深入实施,经市卫生健康委、市民政局、市工信局研究决定,扩大试点范围,利用一年时间,检验模式普适性和全面运行效果,惠及更多老人。按计划,2021年将在每个市区各选择一个城区街道和一个农村乡镇进行复制,复制村庄社区约1000个,占全市村庄社区总数的15%。